

12年如一日,送出100万碗“爱心粥”,他们的善举引发了越来越多人的参与,匿名捐米者络绎不绝,以爱心驰援爱心,汇成了一条“爱河”——

一碗“爱心粥”“熬”了十二年

“快过年了,又收到匿名爱心人士捐寄来的大米,每每收到这些米,都更坚定了我们坚持下去的信心。”1月20日,省妇幼保健院对面巷子口的“大强家常菜馆”负责人乔志明感慨地说。

一碗热乎乎的大米粥,他们精心“熬”了12年,一份份爱心随着这碗热粥送到每一个角落。每到夜幕降临,他们都会把“爱心粥”送给在附近看病或者有需求的人。在他们善举的带动下,多年来,社会各方人士踊跃捐米,自发加入爱心行动。

一碗粥 送出爱心

店内,一碗粥2元钱;店外,“爱心粥”免费送。

“这个粥免费送?给我舀一碗吧,我妈住院只能喝粥,谢谢。”晚6时许,“大强家常菜馆”门前的“爱心粥”引得患者家属李先生驻足。

“有需要就过来,每天这时候都免费送。”厨师郭斌熟练地将盛好大米粥的保温桶递上。不一会儿,一位环卫工师傅也领到了一碗热粥。

淘米、泡米、起锅……每天中午忙完饭店的工作,郭斌就开始熬制“爱心粥”了,从未间断。傍晚5时30分,他会准时将印有“为患者战胜疾病添把力”的牌子立在店门口。

“附近有3家医院,来领粥的多是患者及家属,粥必须熬得软糯,易消化。”郭斌说,为保证“爱心粥”质量,饭店专门让他负责这项工作。在他之前,不论员工怎么换,熬粥的接力从未间断。

多年来,“爱心粥”一直在,粥也越熬越“精细”。起初,粥熬到能插住筷子,但人们反馈太稠,又有了调整;考虑到患者吃了绿豆会解药,干脆只熬大米;遇上腊八、春节,还会有五谷粥、八宝粥。



一段情 萌生送粥

“最初,‘爱心粥’是我哥和他的朋友张刚发起的,缘由他陪父亲看病时的亲身感受。”乔志明告诉记者。

2004年,乔志明的表哥王强,陪父亲在山医大二院看病。由于病人饮食特殊,就诊的半年时间里,他不得不每天在医院附近的出租屋熬粥。每每看到患者家属忧心忡忡的样子,不禁感同身受,他希望尽己所能为身处困境的人提供帮助。

后来,王强在医院附近开了饭店,想着如何能帮助与他曾经一样身处困境的人,应该是件幸福事。王强的这一想法与朋友张刚一拍即合。

前期准备粗略算投入2000多元。2010年5月29日,第一碗“爱心粥”送了出去,引起医院病患和家属的围观,两大锅粥半个多小时见了底。

一本账 爱意涌动

王强的善举感染着众多有爱心的人,12年间,参与捐米的有近千人,形成一支无形的“爱心粥团队”,他们用自己的方式将爱心播洒在有需要的地方,传递爱与温情,“爱心粥”里每一粒米背后,都蕴藏着助人为乐的爱心。

“2014年4月3日,山亚大地评估规划勘测有限公司(第4次)捐大米100公斤;2015年6月30日,无名氏捐大米8袋,每袋25公斤;2016年5月8日,张刚送来大米8大袋……2022年1月13日,爱心人士通过快递寄来有机大米两袋。”两本捐赠本记录着这些年来社会各界人士捐赠大米的信息。

让乔志明印象最深的是一位武女士,吕梁人,当时她家孩子患紫癜在省妇幼保健院住院,孩子饮食忌油腻,多次领过“爱心粥”。后来,武女士不仅到饭店告知孩子康复出院的好消息,还专程送上一袋米表谢意,希望自己捐的米能帮助到像她一样需要帮助的人。

乔志明说,捐米的大多数是陌生人,相貌早已记不清,

经常是放下米就走,也不留姓名,好多甚至未曾谋面,但他们捐米的目的只有一个:伸出援手,温暖他人。这些年,饭店也坚持做到“专米专用”,把每一粒“爱心米”都熬进粥里……

一位金姓老师,默默为“爱心粥”捐米两三年,谈起初衷,他顿时沉默,片刻之后,打开了话匣子。2011年,母亲的过世对他打击不小,心情低落。一次偶然得知“爱心粥”,了解到饭店老板王强也曾陪至亲看病,最后却无力挽回亲生命的经历,击中了他心中最柔软的部分,不禁潸然泪下。再看眼前的王强和“爱心粥”,金老师被深深感动,为“爱心粥”捐米多次。

“尽绵薄之力帮助有困难的人,是一件非常幸福的事。”一位来自临汾的罗医生说,自2015年以来,他虽然不能亲自到太原做义工参与“爱心粥”活动,但坚持每年通过快递,将质量上乘的大米发到王强的饭店,有时来太原办事,也要抽空拎上两袋大米放到店里。7年间,用于捐米的花费早已记不清,但让他高兴的是“爱心粥”依然在。

一生愿 人间有爱

“帮助别人是件幸福的事,再小的善行也胜过再大的善念。”这项爱心活动发起人之一的张刚,时常被爱的力量深深感动。他回忆,曾经有位老大爷,得知“爱心粥”的事,非要捐1000元,但饭店有规矩:“只接受捐米,不接受捐钱”,老人失望离开。没想到,几天后,他带着超市员工直接将买下的两袋米搬来。

张刚说,正是有许许多多像老大爷一样的爱心人士,让“爱心粥”传递着人间真情,慰藉着需要帮助的人。12年来,这份爱心逐渐汇入来自社会各方面的力量,汇成一条“爱河”。饱含着

爱与力量的“爱心粥”,于患者而言,这碗热粥也许点燃了他们心中的希望之光;于捐米者来说,收获着幸福的回报。有位叫欢欢的小学生,和爸爸一起参与捐米送粥后,不仅改掉了剩饭的坏毛病,还在幼小的心灵埋下一颗献爱心的种子。

“只要饭店一天开着,‘爱心粥’就会一直送。”王强不假思索地这样说。他告诉记者,他将这项爱心活动坚持下去的初心从未改变,每一次收到患者康复信息的反馈,都化作坚持做这件事好事的源源动力,曾经那些免费送粥过程中经历的困难都不值一提。记者 李晓琳 文/摄



两支志愿服务队 情暖弱势群体心

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)“向阳花”志愿服务队关爱残疾居民,阳光志愿服务队为困难家庭服务。1月22日,杏花岭区消息,春节即将到来,为了让辖区弱势群体感受到温暖,桃园北路东社区的两支志愿服务队积极行动起来。

为更好地服务辖区残疾居民,桃园北路东社区联手山西尚善社会工作服务中心,组建了“向阳花”志愿服务队。在培训活动中,社区开展了“如果我是你”

游戏,让志愿者切身体会残障人士的感受,深入了解助残志愿服务。随后,志愿者深入社区帮助残疾居民打扫家,并陪同外出,让他们感受到了温暖和关爱。

阳光志愿服务队的志愿者针对辖区内的困难家庭制定个性化帮扶措施,形成一对一、多对一的长期帮扶对子。日前,志愿者带着慰问品探望了李师傅一家。这个家庭三口人,均为残疾人,李师傅虽然是轻度残疾,但为了照顾妻子和儿子,

只能靠打零工维持生计,家庭生活比较困难。了解到一家人的情况后,志愿者立即联系了残疾人托管中心,让李师傅的儿子接受专业托养服务,还计划帮助他的妻子寻找适合的康复机构,更鼓励一家人要经常走出家门,前往社区参加活动。

社区主任薄震霄表示,两支志愿者队伍立足辖区居民的需求,真心实意为弱势群体办好事、办实事、解难事,把爱和温暖带给了他们。

娄烦县:佳节尚文明 志愿关爱行

本报讯(记者 周皓)1月22日,娄烦县消息,为推动新时代文明实践中心建设全面拓展,推进志愿服务制度化、常态化,更好地发挥志愿服务在改善民生、凝聚民心中的重要作用,该县开展了一系列以“佳节尚文明,志愿关爱行”为主题的志愿服务活动。

1月19日至28日,娄烦县组织该县书法爱好者、剪纸爱好者持续开展“迎新春、颂党恩”志愿服务活动,将洋溢着吉祥如意的大红“福”字和生动形象的剪纸作品送到优秀党员、文明家庭、时代新

人、环卫工人等基层群众代表手中,并为他们送上新春的问候和祝福。

团县委组织寒假返乡大学生志愿者开展“一抹‘志愿红’,‘疫’路同前行”平安春运志愿服务活动。在火车站,志愿者结合疫情防控要求,为返乡人员发放“全县疫情防控倡议书”,讲解疫情防控小常识,提醒旅客佩戴口罩、测量体温,让迎着寒风回家的旅客感到无限温暖。

县妇联组织巾帼志愿者开展“抗疫有我,情暖万家”疫情防控巾帼志愿活

动,在火车站、汽车站和商场超市等人员聚集地点宣传防疫知识、发放疫情防控知识手册。县农业农村局组织由农业技术人员组成的志愿者队伍,深入清泉农业科技有限公司示范基地,开展科普服务、技术指导及安全生产宣传志愿服务。县民政局和县摄影艺术家协会联合开展了“送福敬老院,拍摄全家福”志愿服务活动,摄影爱好者为县中心敬老院、马家庄敬老院和静游富士康敬老院的老人拍了全家福,让老年人感受到了党的温暖和节日的快乐。

红马甲志愿者 宣传节约

本报讯(记者 王丹 通讯员 莫笑然)为坚持和弘扬中华民族勤俭节约、珍惜粮食的优良传统,营造浪费可耻、节约光荣的社会氛围,1月21日,小店区退役军人事务局志愿队前往包联的营盘街道长治路三社区,开展“杜绝餐饮浪费”倡议宣传活动。

志愿者身穿红马甲,深入社区院落,向居民发放“‘杜绝餐饮浪费’倡议书”,讲解勤俭节约重要意义,普及“适量点菜、剩菜打包”等新时代文明餐桌礼仪,引导居民从自身做起,向陋习告别,节俭过春节。

不少老年居民表示,“杜绝餐饮浪费”这个倡议非常好,他们坚决支持,今天的幸福生活来之不易,作为长辈更要做表率,自己做到不浪费的同时,也要告诉家人践行节约光荣。

随后,志愿者进入辖区的餐饮店铺,向店主倡导餐饮行业规范服务行为、创新服务方式,鼓励提供“小份菜、半份菜”“光盘打折”等服务。营业商家一致表示认可,并表示要用商业优惠折扣引导消费者,倡导“光盘行动”人人有责。

反对浪费 崇尚节约

